

勤图治，谋振兴，育桃李英才

哈尔滨市第六十中学校

从1963年建校，哈60中经过60年的风雨历程，在一代又一代的60中人的顽强拼搏和辛勤努力下，不断地茁壮成长。学校现有29个教学班，在校生1351人，学校设施设备齐全。

目前全校教职工122人，高级教师46人、中级教师50人。省级骨干教师3人；市学科骨干26人；党员教师33人，3位英语教师参加赴澳培训学习；参加过省、市中考命题、审题员4人，区学科名师工作室领衔人4人。学校注重师资队伍建设和培养，发挥名优骨干教师的引领与辐射作用，建立名、优骨干带教制度、开展新老教师结对子活动，大力扶持青年教师迅速成长壮大，为教师队伍的发展建设提供了良好环境。



守正创新 誓为社会育才

多年来，哈60中明确“以心灵润泽心灵，以智慧启迪智慧，以人格塑造人格，以行为影响行为”的办学理念。在这一办学理念的指导下，学校确立了“点亮自己，照亮别人，追求卓越，不断超越”的办学目标，秉持“励志、求真、团结、务实”的校训；形成了“敬业、严谨、激趣、赏识”的教风；“勤学、善思、合作、笃行”的学风；“尚德、崇文、和谐、创新”的校风，学校各项工作呈现出积极、进取、务实、创新的良好态势。

学校注重发掘楼廊环境的育人功能，在布置上，立足弘扬国学经典，传承中华文化，坚持传统与现代融合，强化立德与美感并济。学校以五个楼层为“经”，四个楼梯为“纬”，楼层分别建构以诚（主敬存诚、心虔志诚）、博（博学强记、博采众长）、笃（笃定笃行、笃实笃信）、精（取精用宏、专精覃思）四个主题的文化墙。楼梯分成“道、路、途、径”四大主题，分别为“求知之路”、立身之道、成才之途、真理之径。

多彩校园 孕育多彩人生

多年来，哈60中坚持立德树人的育人思想，以立德立行为出发点，通过重大节日和纪念日节点，开展系列的有益活动，让学生在参与活动的过程中有感悟、有体验，为学生未来的发展奠定了扎实的基础。如今，学校的教育教学活动已实现系列化、特色化。每年，学校举办一届读书节，包含学生读书、演讲、歌咏、朗诵、征文、读书摘录、书画评比等形式，为同学施展才情、放飞理想搭建广阔的舞台。春季，学校开展篮球赛、足球赛、跳绳比赛；秋季举办运动会，校园体操比赛；冬季开展冰上趣味运动，让学生尽情感受体育魅力；校园艺术节、“五月歌赛”、合唱等社团活动异彩纷呈，科技节、航天创新比赛、未来太空车设计制作比赛、结构设计等培养学生创新能力的比赛，为提高学生科学素养、创新思维及创造力、提升团队协作能力，打下坚实基础。

在教学管理中，学校坚持日检、周评、月总结、推门课、大单元统训等制度，通过日检、周评、月总结，加强教学常规管理，做到务本求实、靠前指挥；通过推门课，领导班子、组内教师全部深入



荣获2024年“一恒杯”第十七届全国大学生结构设计竞赛黑龙江省分区赛中学组一等奖。



荣获黑龙江省首届中小学生班级合唱活动一等奖。

班级听课，课后及时进行评议。推门课，聚焦常态下的观课议课、突出课堂管理、向45分钟要质量；通过周统训、期中、期末考试搞好质量的验收与检测，做好质量分析，搞好教学研究。

砥砺前行 学校喜结硕果

哈60中从建校之初的默默无闻，已成长为全国基础教育名校、全省首批省级标准化优秀学校、省一类初级中学、省基础教育援藏共同体成员学校、省艺术教育基点校、省绿色学校、全国校园足球特色学校、市校长研修基地、市中小学教师综合素质培训示范校、市信息技术教育示范校……一项项荣誉的取得来自于全校师生的不忘初心，牢记使命，同心同德，砥砺前行。

六十载栉风沐雨，数千辛勤园丁，赓续初心，躬耕教坛，传承文明薪火；一甲子励志明德，无数莘莘学子，秉烛而学，不负韶华，续写精彩华章。哈60中将启新程，绘蓝图，立德树人，五育并举，守正创新，卓越发展，承六秩辉煌，撰时代篇章！□□

冰城师德故事

哈尔滨市双城区中小学综合实践学校教师范红 在学生实践中感受传统文化魅力

□实习生 杜卓轩 本报记者 赵琳

师者，当怀一半诗心，一半匠心，哈尔滨市双城区中小学综合实践学校教师范红既有仰望星空的诗意，又有脚踏实地的坚定，她用爱与责任，带领学生走进非遗的世界，让学生在动手实践的过程中健康快乐地成长。

皮影戏是我国的文化瑰宝，是人类非物质文化遗产，范红老师第一次接触皮影，是在2019年11月份参加哈尔滨市劳动教育教师专业技能培训时，听了省级非遗传承人于久文老师的精彩讲解，她便深深地被皮影的魅力所吸引，并决定把自己学到的皮影制作方法教给学生。从最初的教学生制作简易皮影，到指导学生表演皮影戏；从学生临摹皮影作品到他们创作出让人眼前一亮的皮影作品；从带领学生在一块简单的白布后面表演皮影戏，到拥有专业的皮影幕布、皮影灯，教学中的每一次进步和收获都源于范红老师不断地尝试和探索。2021年6月，范红老师申报的皮影艺术工作坊在“哈尔滨市第七届艺术节双城区选拔活动中”荣获学生艺术实践工作坊类一等奖。

2022年范红老师被区教育局选调至双城区中小综合实践学校任教，担任皮影和陶艺两门专业课程的教学工作。在综合实践学校的皮影戏课堂上，她以皮影戏为主题，设计了一系列项目



任务，如制作皮影人物、编排皮影剧目、组织皮影戏表演等。这些项目任务不仅涵盖了皮影戏的基本知识和技能，还融入了跨学科的内容，如美术、音乐、文学等。

范红老师发现学生吴泽农同学特别喜欢阅读《山海经》，于是范老师便因势利导，指导小吴同学创作了《山海经》系列皮影作品，此作品在哈尔滨市首届劳动实践师生非遗传承作品展中被评为优秀作品。看到非遗皮影深受孩子们喜爱，并能得到传承，作为一位致力于传承和弘扬中华优秀传统文化的教育工作者，范红老师的心中充满了欣慰和喜悦。范红老师以传承非遗文化为己任，让皮影艺术这一非遗文化在双城区的中小学校得以传承，她用自己的实际行动，诠释了教育者的责任和担当。

五常市实验小学教师侯艳巍 以爱为桨 奔赴教育的星辰大海

□实习生 汤灿 本报记者 杨艳

教育是一场修行，当教育的热爱与孩子们的笑脸相迎，平凡的工作也能熠熠发光，成为校园里最美的风景。侯艳巍老师2001年9月参加工作，一直从事班主任主任工作，二十多年的时光里，她凭着一颗热忱、执著的心追求着为人师表的成功与快乐，在平凡的岗位上书写自己的教育芳华。

每一个孩子都是一本独特的书，要读懂他们，需要教师的理解和智慧。侯艳巍不放弃任何一个学生，学生遇到难题，她就线上线下结合着辅导；亲子闹矛盾，她就成为调节员，让亲子关系在爱与包容中化解；学生之间有摩擦，她会以书信谈心的方式来沟通化解，温柔且温暖……在爱的教育中，侯艳巍所带的班级团结向上，勤思乐学。她先后被评为哈尔滨市十佳中队“标兵”中队集体、五常市二星级中队、校优秀班级、书香班级等荣誉称号。

多年来，侯艳巍坚持带领学生走进博物馆、科技馆进行研学活动，根植爱国情怀，教会学生爱国；侯艳巍带领孩子们参加多种社会实践活动，去田间劳作、去小区送快递、去街头练摊儿……体会每种工作的不易，教会学生爱父母；她带领学生走上街头用义卖所得慰问环卫工人，为同龄的小朋友义捐治病，教会学生乐于助人。



多年来，侯艳巍走访一百多个家庭，进行电话家访上万次。坚持与家长共读家庭教育书籍，共叙教育话题，打开了学校的“围墙”，让家长共建共赴教育美好。教育需要奉献，二十多年来，侯艳巍一心扑在教育事业上，形成了自己独特的教学风格，教书育人成绩显著。侯艳巍先后获得全省优秀教师、市“四有好老师”、市新时代“四有好老师”、冰城最美少先队辅导员、市最美班主任、市人民满意教师、市书香教师、冰城骨干教师等荣誉称号。

“用爱浇灌育苗，只待他日花满园”。侯艳巍用心教学，以爱育人。她凭着对教育事业的痴心、对学生的爱心、对工作的热心、对未来的信心，在班主任岗位上默默奉献，挥洒汗水。未来她将继续以爱为桨，奔赴教育的星辰大海。